

办理结果：解决采纳
公开属性：主动公开·全文

上海市普陀区卫生健康委员会文件

普卫健复（2024）18号

对区政协十五届三次会议 第153030号提案的答复

尊敬的姜媛委员：

您提出的关于“关于在养老服务人力不足趋势下运用科技创新助力老年人健康养老服务发展”的提案已收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

普陀区民政局在推进养老服务体系建设中，注重将“智慧养老”作为养老服务全面升级的新引擎、新动力，鼓励养老机构数字化转型，将现代化科技设备和数字化服务融入工作实际。同时，加快培育专业型、技术性人才队伍，积极为养老机构人才培养提供政策扶持，减轻机构培育成本，全力构建新型养老服务体系。

一、全力推动养老机构数字化转型

一是试点“养老机构智能数字化看护”。普陀区社会福利院就率先采用智能数字化看护技术，通过遍布机构内的感知神经相互协同、共享数据，利用人工智能和边缘计算技术，降低老年人意外风险。二是推进“养老院+互联网医院”建设。目前，我区5家养老院养老机构实现“养老院+互联网医院”，通过普陀区中心医院、同济医院等互联网医院平台支撑，采取“医院上门建档义诊，老人院内线上就诊，家属云端远程陪诊，线下服务便捷转诊”服务模式，在养老机构内可完成出复诊、配药“一站式”服务，为在院卧床老人就医提供极大便利。三是持续推进智慧养老院建设。作为我区养老服务数字化转型的重要抓手，重点推进养老机构在智慧护理、智慧医疗、智慧安防、智慧关爱、智慧运营、智慧食堂、智慧入院管理等多个智慧养老场景的全流程、全链条、全时段落地应用，完成3家智慧养老院建设。四是打造“远程医疗协同服务试点”医养结合智慧场景。宜川养老院与互联网医学中心组织开展老龄健康医养结合远程协同服务工作，通过开通“国家远程医疗与互联网医学中心账号”，提供线上培训、远程会诊等服务，助力应对老年人的慢性病、常见病。

二、加快建设高素质养老从业人员队伍

一是举办中高级护理员提升班，共报名参训 800 余人。联合区总工会、区人社局、区医保局举办“普惠颐养绘幸福，乐享银龄靠谱人”普陀区养老护理员技能竞赛，累计 123 名护理员报名参赛。二是组织养老护理员技能专项提升行动。2023 年，区民政局对一线护理员开展等级证书培训，参与护理员 1781 人次，联合“太保蓝”公益基金项目，首批对我区 19 家养老机构 24 人培训认知障碍照护 24 人。三是建立长三角人才联动机制，签订《长三角养老服务领域人才建设与产业发展战略合作备忘录》，成立长三角养老护理员实训基地，深化徽芜湖和普陀两地人才交流，建设年轻化、专业化养老护理员队伍。

三、提供养老护理员专业化发展政策扶持

制定《普陀区养老服务发展“十四五”规划》，联合区人社局、区财政局等部门共同发力，将护理员技能提升纳入发展规划。修订《普陀区养老机构服务运营考核奖励管理办法(2024 版)》，对持证人员发放持证人员补贴，鼓励养老机构员工积极报名各类职业技能培训。重点加强中高级护理员培养制度保障，由区财政全额支持养老服务机构中高级护理员专业培训和技能考试。

接下来，普陀区民政局将进一步开展养老服务人才队伍能力提升和数字化转型试点等工作，不断拓宽养老服务数字化应

用场景，提供多元化、多层次的养老服务，为普陀老人打造安心、便捷、高效的养老服务环境。


上海市普陀区卫生健康委
2024年5月29日

联系人：金 丽

联系电话：52564588*3313

联系地址：大渡河路1668号1号楼C区305室 邮政编码：200333